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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Από τον Οκτώβριο του 2018, οι εθελοντικές δραστηριότητες που διαχειρίζεται το 

πρόγραμμα Erasmus+ έχουν μεταφερθεί στο Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, ενθαρρύνοντας 

τους νέους να γίνουν ενεργοί πολίτες και φορείς αλληλεγγύης και θετικής αλλαγής για τις 

κοινότητες. Το πρόγραμμα αυτό επιτρέπει στους νέους να εκτελούν αποστολές γενικού 

ενδιαφέροντος σε μια άλλη χώρα, ενώ παράλληλα ανακαλύπτουν έναν άλλο πολιτισμό και 

αποκτούν δεξιότητες χρήσιμες για την κοινωνικο-επαγγελματική τους ένταξη. Οι ΜΚΟ 

μερικές φορές δεν διαθέτουν στρατηγική για την κατάρτιση και την προετοιμασία των νέων 

για την αποστολή τους, γεγονός που οδηγεί σε προβλήματα προσαρμογής για τον εθελοντή 

που επηρεάζουν τα κίνητρα και την προσωπική του ανάπτυξη. Επιπλέον, οι νέοι με ειδικές 

ανάγκες χρειάζονται εξατομικευμένη εκπαίδευση για να αναπτύξουν δεξιότητες χρήσιμες για 

την κοινωνική, επαγγελματική και κοινοτική τους ένταξη. Οι εταίροι αυτού του έργου 

φιλοξενούν νέους εθελοντές για μεγάλο χρονικό διάστημα και έχουν έρθει αντιμέτωποι με 

διάφορες δύσκολες καταστάσεις, όπως η έλλειψη πρωτοβουλίας του εθελοντή για τη 

δημιουργία μιας δραστηριότητας, η έλλειψη ειδικών δεξιοτήτων για την εκτέλεση των 

καθηκόντων του εθελοντή ή για τη διαχείριση συγκρουσιακών καταστάσεων κατά τη 

διάρκεια της υπηρεσίας τους και οι αγχωτικές καταστάσεις μπροστά στην αβεβαιότητα μετά 

την περίοδο του εθελοντισμού. 

 

Από αυτή την παρατήρηση γεννήθηκε το 2018 το έργο ESC-2-Learn (αριθ. 2020-1-

FR02- KA205-017477), στο πλαίσιο της δράσης KA1 Erasmus +, δηλαδή μια διαδικτυακή 

πλατφόρμα κατάρτισης για εθελοντές ή νέους που ενδιαφέρονται για εθελοντισμό. Το έργο 

συνάδει με τους στόχους του προγράμματος "Βασική Δράση 2", τομέας νεολαίας για την 

ενίσχυση των δεξιοτήτων και της απασχολησιμότητας, την προώθηση της ένταξης και την 

ανάπτυξη της διακρατικής κινητικότητας. Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα μιας 

πρώτης έρευνας που διεξήχθη το 2021, δημιουργήσαμε μια νέα, πιο λειτουργική πλατφόρμα 

Moodle (https://www.esc2learn.org/) με 10 νέα μαθήματα, για συνολικά 30 εκπαιδευτικές 

ενότητες. Έκτοτε, η νέα αυτή πλατφόρμα ενημερώνεται και βελτιώνεται συνεχώς, ώστε να 

ανταποκρίνεται καλύτερα στις προσδοκίες και τις ανάγκες των εθελοντών και των συλλόγων. 

 

 
Το έργο ESC-2-Learn (αριθ. 2020-1-FR02-KA205-017477) βασίστηκε σε διάφορους στόχους: 

❖ Βελτίωση της διάρθρωσης, προσαρμογή, ενημέρωση και προώθηση του περιεχομένου 

της πλατφόρμας esc2learn.org και διασφάλιση της βιωσιμότητάς της, ώστε να μπορεί 

να ανταποκρίνεται καλύτερα στις εξελισσόμενες ανάγκες των δικαιούχων (ευρωπαίοι 

και τοπικοί εθελοντές και οργανισμοί υποδοχής) και να διευκολύνει την πρόσβαση των 

νέων στην κινητικότητα και τη μη τυπική μάθηση. 

 

❖ Ανάπτυξη των ΤΠΕ και των παιδαγωγικών δεξιοτήτων 15 ηλεκτρονικών καθηγητών 

για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης Ευρωπαίων και μη Ευρωπαίων 

εθελοντών, δικαιούχων της πλατφόρμας μας, συμπεριλαμβανομένων εκείνων με 

λιγότερες ευκαιρίες. 

 

❖ Ανάπτυξη και αναγνώριση των δεξιοτήτων των ευρωπαίων και μη ευρωπαίων 

εθελοντών, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που έχουν λιγότερες ευκαιρίες για την 

εξασφάλιση ποιοτικών έργων ΟΚΕ και ενθάρρυνση των πρωτοβουλιών των πολιτών 

τους.  
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❖ Προώθηση του διαλόγου των εθελοντών με τους συνομηλίκους τους, τους 

εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας, τις οργανώσεις υποδοχής και τους πόρους από 

διάφορες χώρες για τη βελτίωση των εθελοντικών πρωτοβουλιών, καθώς και των 

επιπτώσεων και της προβολής τους. 

 

❖ Να διευκολύνει και να καταστήσει πιο γόνιμη την ανταλλαγή εμπειριών και πρακτικών 

μεταξύ εθελοντών και φορέων προώθησης εθελοντικών σχεδίων. 

 

Η κοινοπραξία μας συγκέντρωσε τις γνώσεις και την εμπειρία της και κινητοποίησε το δίκτυο των 

εταίρων της για την ανάπτυξη νέων εκπαιδευτικών εργαλείων που ενίσχυσαν και ανέπτυξαν τις 

δεξιότητες των νέων εθελοντών, αλλά και τα μεθοδολογικά μέσα των εργαζομένων σε θέματα 

νεολαίας. Τα εργαλεία αυτά περιλαμβάνουν έναν διαδραστικό χάρτη με τον κατάλογο των 

αποστολών εθελοντών στην Ευρώπη και σε όλη την Ευρώπη, έναν οδηγό χρήσης και έναν οδηγό για 

την εκπαίδευση των ηλεκτρονικών διδασκάλων, καθώς και εκπαιδευτικά βίντεο για κάθε 

εκπαιδευτική ενότητα. Όλες αυτές οι πνευματικές παραγωγές έχουν εκπονηθεί στις 4 γλώσσες 

εργασίας μας: Γαλλικά, αγγλικά, ελληνικά και ρουμανικά. 

 

Η τελική φάση αυτού του έργου περιλαμβάνει την αξιολόγηση της ποιότητας του έργου και της 

προοπτικής: ποιος μπορεί να κρίνει καλύτερα την επιτυχία της πλατφόρμας από τους ίδιους τους 

χρήστες; 

 

Στο πλαίσιο αυτό, το παρόν έγγραφο αποτελεί την τελική έκθεση της ερευνητικής δραστηριότητας 

που υλοποιήθηκε: Έρευνα αντικτύπου: Η πλατφόρμα ESC-2-Learn ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες 

και τις ανάγκες των δικαιούχων (εθελοντές του ECS) και των οργανισμών υποδοχής; και 

παρουσιάζει τις κύριες πτυχές της έρευνας που διεξήχθη σε κάθε χώρα εταίρο. Αυτή η πνευματική 

παραγωγή ανταποκρίνεται στις οργανωτικές μας ανάγκες και απηχεί την πρώτη έρευνα που διεξήχθη 

κατά τη διάρκεια της οποίας προσδιορίσαμε τις ανάγκες και τις προσδοκίες των εθελοντών και των 

οργανώσεων υποδοχής. Μέσω αυτής της νέας έρευνας, θέλουμε να αποκτήσουμε τα δεδομένα και 

τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την αξιολόγηση της πλατφόρμας μας και των μαθημάτων 

κατάρτισης, προκειμένου να εντοπίσουμε τους στόχους που επιτεύχθηκαν ή, αντίθετα, τα 

προβλήματα που θα μπορούσαν να επιμείνουν και να μας επιτρέψουν να τη βελτιώσουμε. Με όλους 

τους εταίρους του έργου, έχουμε δημιουργήσει μια έρευνα σε δύο φάσεις: 

 
1. Η πρώτη φάση καθόρισε κατά πόσον το σχέδιο ανταποκρίνεται στις προσδοκίες 

και τις ανάγκες των σημερινών ή μελλοντικών εθελοντών και ΜΚΟ της ΟΚΕ. 

2. Η δεύτερη φάση ήταν μια ευκαιρία να συγκεντρωθούν οι απόψεις των εθελοντών, 

των ΜΚΟ και άλλων δομών που φιλοξενούν εθελοντές, προκειμένου να 

γνωρίζουμε ποια στοιχεία είναι σημαντικά και ποια, αντίθετα, πρέπει να 

βελτιωθούν. 

 
Ήμασταν έτσι σε θέση να μετρήσουμε την πρόοδο του έργου μας, να εκτιμήσουμε σε ποιο 

βαθμό ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προσδοκίες των εθελοντών και των συλλόγων 

και να γνωρίζουμε τα στοιχεία που πρέπει να βελτιωθούν προκειμένου να προσεγγίσουμε 

μεγαλύτερο αριθμό εθελοντών ή εθελοντών που βρίσκονται στο στάδιο της 

προετοιμασίας, χάρη σε μια λειτουργική πλατφόρμα που λαμβάνει υπόψη τα σχόλια των 

χρηστών της. 
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Επομένως, η ομάδα στόχος της έρευνάς μας ήταν αρχικά οι εθελοντές που είχαν 

δοκιμάσει την πλατφόρμα και τις υπηρεσίες που προσφέρονταν σε αυτήν- δεδομένου ότι αυτοί 

οι άνθρωποι ήταν οι πρώτοι που ενδιαφέρθηκαν, ήταν απαραίτητο να λάβουμε τη γνώμη τους. 

Δεύτερον, πήραμε συνεντεύξεις από ΜΚΟ, ενώσεις, δομές που φιλοξενούν ή επιβλέπουν 

εθελοντές, προκειμένου να συλλέξουμε τις απόψεις τους - με στόχο οι δομές αυτές να 

χρησιμοποιούν την πλατφόρμα περισσότερο ως εργαλείο για τους εθελοντές τους. Για κάθε 

μία από αυτές τις ομάδες-στόχους, χρησιμοποιήσαμε δύο μεθόδους έρευνας: μια έρευνα 

ερωτηματολογίου με τη χρήση του εργαλείου Google Forms και μια έρευνα με ατομικές 

συνεντεύξεις, τηλεφωνικά ή προσωπικά. Συνολικά 249 εθελοντές και 118 ΜΚΟ απάντησαν 

στο διαδικτυακό ερωτηματολόγιό μας, ενώ 60 εθελοντές και 30 ΜΚΟ συμφώνησαν να πάρουν 

ατομική συνέντευξη. 

 

Το παρόν έγγραφο αποτελεί επομένως μια καινοτόμο πνευματική παραγωγή, καθώς 

προτείνει μια αξιολόγηση της επιτυχίας του έργου μας από τους ίδιους τους δικαιούχους. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται με τη μορφή έκθεσης, infographics και 

βασικών αριθμητικών στοιχείων. Η επιστημονική ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων το 

καθιστά εύκολο στην ανάγνωση και τη χρήση. Τα αποτελέσματα της έρευνας αναρτήθηκαν 

στο διαδίκτυο στην πλατφόρμα μας και στους ιστότοπους των μελών της κοινοπραξίας. 

Διανεμήθηκαν επίσης μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στους φορείς της CES που ζητήθηκε 

η γνώμη τους. 

Στην παρούσα έκθεση θα αναπτύξουμε πρώτα τα αποτελέσματα που προέκυψαν από 

τα ερωτηματολόγια και στη συνέχεια τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τις ατομικές 

συνεντεύξεις. Τέλος, τα αποτελέσματα θα συγκεντρωθούν προκειμένου να προταθεί μια 

συνολική θεώρηση των επιτυχιών μας και των όσων πρέπει να βελτιωθούν, με σκοπό τη 

βιωσιμότητα του έργου ESC-2-Learn. 

 
I. ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ ΑΠΌ ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΆ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΌΓΙΑ 

 

 

Στο πλαίσιο αυτής της έρευνας, αναπτύξαμε ένα ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο σε συνεργασία με 

όλους τους εταίρους (ATA, AMSED και Solidarity Tracks) προκειμένου να μπορέσουμε να 

αναλύσουμε τον αντίκτυπο αυτής της πλατφόρμας στους εθελοντές και τις ΜΚΟ που συμμετέχουν. 

Αυτό το διαδικτυακό ερωτηματολόγιο μας επέτρεψε να διαδώσουμε την έρευνά μας σε μεγάλη 

κλίμακα. Μεταφράστηκε στα γαλλικά και στα αγγλικά. 249 εθελοντές και 118 ΜΚΟ μπόρεσαν να 

απαντήσουν σε αυτό το ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο. 

 
1. Αποτελέσματα των ερωτηματολογίων που συμπληρώθηκαν από τους 

εθελοντές που είναι εγγεγραμμένοι στην πλατφόρμα 

 
1.1 Γενικές πληροφορίες και προφίλ των εθελοντών 

 
Αυτή η έρευνα ερωτηματολογίου μας επέτρεψε αρχικά να προσδιορίσουμε το προφίλ και τα 

χαρακτηριστικά των εθελοντών που ήταν εγγεγραμμένοι στην πλατφόρμα και ήθελαν να εκφράσουν 

τη γνώμη τους για το έργο ESC-2-Learn. 

 

Πράγματι, 249 ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν από τους εθελοντές. Από αυτούς τους 
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249 ερωτηθέντες, 154 ήταν γυναίκες και 95 ήταν άνδρες. 

 
  

  
 

 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων ήταν μεταξύ 18 και 30 ετών, την ηλικία-στόχο για την έρευνα 

εθελοντών μας. 
 

  
Οι στόχοι της έρευνάς μας εστίασαν το ερωτηματολόγιό μας σε εθελοντές από διάφορες χώρες, όπως 

η Γαλλία, η Τυνησία, το Μαρόκο, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιταλία, η Πολωνία, η Τουρκία, η 

Ρουμανία, η Γερμανία, η Λιθουανία, η Εσθονία, η Καμπότζη, η Ελλάδα, οι Κάτω Χώρες, η Κύπρος, η 

Λετονία, η Ουκρανία, το Καζακστάν, η Σουηδία, η Βουλγαρία και η Νέα Ζηλανδία. 

 

Πράγματι, όλα αυτά μας βοηθούν να έχουμε μια παγκόσμια προβολή για να συλλέξουμε διάφορες 

απόψεις. Αυτές οι απόψεις είναι επομένως πλούσιες σε ποικιλομορφία δεδομένης της πολλαπλότητας 

των χωρών, η λειτουργία μπορεί να είναι διαφορετική και αυτό μας επιτρέπει να έχουμε πρόσβαση σε 

συμπληρωματικές απόψεις για τη βελτίωση της πλατφόρμας. Πράγματι, οι εθελοντές ή οι μελλοντικοί 

εθελοντές που χρησιμοποιούν την πλατφόρμα μπορεί να προέρχονται από διάφορες χώρες στην 

Ευρώπη και αλλού, η υποστήριξη που παρέχεται στην ηλεκτρονική μας πλατφόρμα πρέπει να το 

λαμβάνει υπόψη και να προσαρμόζεται στο ποικίλο πλαίσιο. Υπό αυτή την έννοια, οι απαντήσεις 

προσαρμόζονται στην ανάλυση του παγκόσμιου αντίκτυπου. 
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Πολλές από τις απαντήσεις προήλθαν από το δίκτυο AMSED, το οποίο αναπτύσσει προγράμματα 

εθελοντισμού για πάνω από 10 χρόνια. 

 

Η εθελοντική εμπειρία των εθελοντών είναι ποικίλη. Πράγματι, ορισμένοι είχαν προηγούμενη 

εθελοντική εμπειρία (140) και άλλοι όχι (109). Αυτό ήταν που επιδιώξαμε στην έρευνά μας: να έχουμε 

τη γνώμη ανθρώπων που είχαν μια εθελοντική εμπειρία και άλλων που προετοιμάζονται για μια 

μελλοντική εθελοντική εμπειρία. 

 

  
 

Επιπλέον, όσοι είχαν ήδη συμμετάσχει σε εθελοντική εργασία είχαν διαφορετική διάρκεια εμπειρίας. 

Θα μπορούσε να είναι μικρής ή μεγάλης διάρκειας εθελοντισμός. Μπορούμε να δούμε, για παράδειγμα, 

ότι 39 ερωτηθέντες είχαν εμπειρία 1 μήνα, 17 2 μηνών και 13 1 έτους. 
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Τέλος, η πλειονότητα των ερωτηθέντων θα ήθελε να κάνει ή να επαναλάβει μια εθελοντική εμπειρία στο 

μέλλον. 

 

 

  
 

 

  

1.2 Αντίκτυπος των ηλεκτρονικών ενοτήτων για τους εθελοντές 

 
Όσον αφορά τις ηλεκτρονικές ενότητες της πλατφόρμας ESC-2-Learn, το "Να είσαι εθελοντής" είναι 

η ηλεκτρονική ενότητα που συμπληρώθηκε από την πλειονότητα των εθελοντών (66), ακολουθούμενη 

από το "Να σώζεις τη ζωή των άλλων" (34). Αυτά τα δύο θέματα είναι αυτά που ενδιαφέρουν 

περισσότερο τους εθελοντές. Εμφανίστηκαν επίσης και άλλα θέματα, όπως "Διαχείριση 

συναισθημάτων" (24), "Οικολογική διαβίωση" (17), "Βασικές δεξιότητες" (28), "Πώς να βελτιώσετε 

τις γνώσεις ξένων γλωσσών" (24), "Επιχειρηματικότητα: σχεδιασμός και διαχείριση" (28), "Πολιτισμός 

και πολιτιστικοί κώδικες" (25) και "Κοιτάζοντας στο μέλλον" (21). 

 

Επιπλέον, τα θέματα των ηλεκτρονικών ενοτήτων για τα οποία οι εθελοντές φάνηκε να είχαν λιγότερο 

ενδιαφέρον σύμφωνα με τις απαντήσεις ήταν τα εξής: "Παρακολούθηση της μαθησιακής σας 

διαδρομής κατά τη διάρκεια της ESC", "Μαθήματα κατάρτισης κατά την άφιξη", "Δημιουργία 

συνδέσεων μέσω της ESC", "Ανάλυση συναλλαγών", "Ιστολόγιο ESC για να μαθαίνω, να μοιράζομαι 

και να παρακολουθώ τη δραστηριότητά μου", "Μαθήματα κατάρτισης στην αγγλική επικοινωνία για 

εθελοντές της ESC". 
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Για κάθε ηλεκτρονική ενότητα, η πλειονότητα των εθελοντών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο 

έκρινε ότι οι ηλεκτρονικές ενότητες ήταν οπτικά ελκυστικές, διαδραστικές, πρακτικές, ελκυστικές και 

κινητοποιητικές και το περιεχόμενο ενδιαφέρον. 

 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του διαδικτυακού ερωτηματολογίου, οι ηλεκτρονικές ενότητες που 

συγκεντρώνουν τη μεγαλύτερη μαθησιακή ικανοποίηση είναι: 

 

 
- " Για να γίνετε εθελοντής” 

   

- “Πώς να βελτιώσετε τις δεξιότητές σας στις ξένες γλώσσες;” 

 

- “Ζώντας φιλικά προς το περιβάλλον” 
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- “Αλλάξτε τον εαυτό σας για να αλλάξετε τον κόσμο”  

  
- “Πώς να είστε επιτυχημένοι στην εξεύρεση πόρων” 

 

   

- “Σώστε τη ζωή άλλων” 
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- “Πάρτε τον έλεγχο της εμπειρίας σας στο ESC » 
 

  
 

- " Καταπολέμηση και ενίσχυση της διαδικτυακής σας επικοινωνίας  
 

  

Επιπλέον, οι ηλεκτρονικές ενότητες που φαίνεται να είναι οι λιγότερο ικανοποιητικές 

για τους ερωτηθέντες είναι: 

 
- “ Εκπαιδευτικό σεμινάριο αγγλικής επικοινωνίας για εθελοντές της ESC” 

  

- “Όλα όσα θέλετε να μάθετε για την αναπηρία αλλά φοβάστε να ρωτήσετε ” 

 

 
Το μάθημα φάνηκε λίγο λιγότερο ελκυστικό και παρακινητικό για τους ερωτηθέντες. 
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Τέλος, η πλειονότητα των εθελοντών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο (151) θεώρησε ότι ο 

αντίκτυπος της διαδικτυακής πλατφόρμας μάθησης ήταν θετικός και ότι η παρακολούθηση των 

μαθημάτων συνέβαλε στη μικρή ή μεγάλη ενίσχυση της εθελοντικής τους δέσμευσης. 

 

 
 
 

1.3 Ο αντίκτυπος της πλατφόρμας και του έργου για τους εθελοντές 

 

Πρώτα απ' όλα, μπορούμε να αναλύσουμε μέσω των ερωτηματολογίων ότι η πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων ενημερώθηκε για το έργο και την πλατφόρμα ESC-2-Learn από άλλους εθελοντές/φίλους 

(96) ή από τη ΜΚΟ τους (95). Άλλοι έμαθαν για την πλατφόρμα κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων 

προώθησης και διάδοσης της πλατφόρμας (22). Μόνο ένα άτομο την ανακάλυψε με αναζήτηση στο 

διαδίκτυο. 

  

0

5

10

15

20

Περιεχόμενο Οπτική 
ελκυστικότητα

Διαδραστικότητα Δέσμευση και 
προκλήσεις

Πρακτική

Όλα όσα θέλετε να μάθετε για την αναπηρία αλλά φοβάστε να ρωτήσετε

1

2

3

4

5

Σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι τα μαθήματα που παρακολουθήσατε επηρέασαν την ποιότητα 
της εθελοντικής σας εμπειρίας / δέσμευσης;

Ο αντίκτυπος ήταν εξαιρετικά αρνητικός. Νομίζω ότι η εθελοντική μου εμπειρία θα ήταν 
καλύτερη αν δεν είχα παρακολουθήσει αυτά τα μαθήματα.

Ο αντίκτυπος ήταν ελαφρώς αρνητικός. Τα μαθήματα καταλάμβαναν περισσότερο από 
το χρόνο μου απ' ό,τι συνέβαλαν στην εθελοντική μου δέσμευση.

Δεν υπήρξε καμία επίπτωση. Νομίζω ότι η εθελοντική μου δέσμευση ενισχύθηκε 
ελάχιστα από την παρακολούθηση μαθημάτων.

Ο αντίκτυπος ήταν αρκετά σημαντικός θετικός. Η εθελοντική μου δέσμευση ενισχύεται 
ελάχιστα από την παρακολούθηση μαθημάτων.

Ήταν σημαντική θετική επίδραση. Η εθελοντική μου δέσμευση έχει ενισχυθεί σημαντικά 
χάρη σε όσα έμαθα στα μαθήματα.

Καμία απάντηση

0 20 40 60 80 100 120

Ο φίλος μου μου είπε γι' αυτό

Ο οργανισμός μου με ενημέρωσε γι' αυτό

Το βρήκα κατά τη διάρκεια της προώθησης του 
έργου και της πλατφόρμας

Έψαξα στο διαδίκτυο και το βρήκα

Α
ν 

να
ι,

 π
ώ

ς 
α

να
κα

λύ
ψ

α
τε

 τ
η

ν 
π

λα
τφ

ό
ρ

μ
α

;



13 

 

 

 
Οι απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο μας επιτρέπουν να αναλύσουμε ότι η πλειονότητα των εθελοντών 

δεν χρειαζόταν απαραίτητα τη βοήθεια ενός e-tutor κατά τη διάρκεια της εθελοντικής τους δέσμευσης.  

  
 

Ωστόσο, η πλειονότητα των ερωτηθέντων συμφωνεί ή συμφωνεί απόλυτα ότι η πλατφόρμα επιτρέπει 

στους εθελοντές να επικοινωνήσουν με έναν ηλεκτρονικό καθηγητή, ότι οι ηλεκτρονικοί καθηγητές 

είναι διαθέσιμοι να απαντήσουν σε τυχόν προβλήματα που αντιμετωπίζουν σε σχέση με την 

πλατφόρμα, το περιεχόμενο του μαθήματος ή με άλλους τρόπους. Ορισμένοι έχουν ανάμεικτα 

συναισθήματα σχετικά με αυτές τις δηλώσεις και μια μειοψηφία διαφωνεί μερικώς ή πλήρως. 

 
Τα στοιχεία αυτά αποκαλύπτουν το γεγονός ότι η πλειονότητα των ηλεκτρονικών καθηγητών είναι 

προσβάσιμοι για να συνοδεύουν τους εθελοντές στο διαδικτυακό μάθημα και την προετοιμασία τους, 

αν χρειαστεί 

Επιπλέον, όσον αφορά την πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης, οι ερωτηθέντες στο ερωτηματολόγιο 

επισημαίνουν στις απαντήσεις τους ότι είναι εύκολη και γρήγορη η εγγραφή, ότι είναι εύκολη η 

πλοήγηση, η εύρεση των πληροφοριών που αναζητά κανείς και η χρήση των προσφερόμενων 

μαθημάτων, ότι οι γλώσσες που είναι διαθέσιμες στην πλατφόρμα είναι σαφείς και γραμματικά σωστές, 

ότι ο κατάλογος των διαθέσιμων μαθημάτων είναι ενδιαφέρων, ότι είναι εύκολο να παρακολουθήσει 

κανείς την πρόοδο των εθελοντών στην πλατφόρμα και ότι είναι καλοφτιαγμένη (σχεδιασμός). 

Ωστόσο, φαίνεται ότι δεν είναι απαραίτητα εύκολη η επικοινωνία με τους συνομηλίκους, ιδίως με 

άλλους χρήστες της πλατφόρμας, και ότι τα μαθήματα δεν είναι ειδικά προσαρμοσμένα για άτομα με 

αναπηρία. Σύμφωνα με τα στοιχεία, ορισμένα άτομα φαίνεται επίσης να αμφισβητούν τη χρήση, την 

προσβασιμότητα και την ανάκτηση των προσωπικών τους δεδομένων.  

Χρειαστήκατε τη βοήθεια των e-mentors κατά τη 
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Όχι

Ναι

Καμία απάντηση

0 20 40 60 80 100

Ήταν εύκολο να έρθω σε επαφή με τον e-mentor

Ο e-mentor ανταποκρίθηκε γρήγορα στην 
κλήση/επαφή μου

Ο e-mentor ήταν αποτελεσματικός στην επίλυση 
ή εξήγηση του προβλήματος/αιτήματός μου

Ο e-mentor κατανόησε καλά το περιεχόμενο του 
μαθήματος και ήξερε πώς να απαντήσει στις …

Ο e-mentor προσέφερε επίσης τη βοήθειά του 
για άλλα πιθανά προβλήματα

Εάν ναι, σε ποιο βαθμό συμφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις ;

Δεν συμφωνώ καθόλου

Δεν συμφωνώ

Συμφωνώ και διαφωνώ

Συμφωνώ

Συμφωνώ απόλυτα



14 

 

 

 

Από την άλλη πλευρά, η συντριπτική πλειοψηφία των εθελοντών που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο 

θα συνιστούσε τη χρήση της πλατφόρμας ESC-2-Learn σε μελλοντικούς εθελοντές. 

  
2. Τα αποτελέσματα των ερωτηματολογίων που συμπλήρωσαν οι ΜΚΟ 

υποδοχής και αποστολής 

 
1.1 Γενικές πληροφορίε 

 

Η έρευνα αυτή συγκέντρωσε τις απόψεις 117 μελών ΜΚΟ από διάφορες χώρες. Τα μέλη που 

ερωτήθηκαν ήταν σχεδόν εξίσου μοιρασμένα μεταξύ ανδρών και γυναικών.  

  
 

 

Το ηλικιακό εύρος των ερωτηθέντων ήταν ποικίλο, από 19 έως 70 ετών. Αυτό μας επιτρέπει να έχουμε 
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συμπληρωματικές απόψεις ανάλογα με τις εμπειρίες των εθελοντικών δραστηριοτήτων και της 

συνοδείας των εθελοντών. 

 

  
 

Θέλαμε να διανείμουμε το ερωτηματολόγιο στους ευρωπαίους και ευρωμεσογειακούς εταίρους μας, οι 

οποίοι οργανώνουν εθελοντική εργασία ή αναλαμβάνουν εθελοντές, ώστε οι απαντήσεις να 

διαφοροποιηθούν με μια ευρύτερη οπτική. 

Πρόκειται για τις εξής χώρες: Ρουμανία, Ελλάδα, Τυνησία, Γαλλία, Μαρόκο, Αρμενία, Αυστρία, 

Βουλγαρία, Εσθονία, Ουγγαρία, Ιταλία, Λίβανος, Νεπάλ, Νέα Ζηλανδία, Παλαιστίνη, Πολωνία, 

Πορτογαλία, Ισπανία, Τουρκία, Κροατία και Σουηδία. 

 

  

0

2

4

6

8

10

12

19 21 23 25 27 29 31 33 36 38 40 43 45 47 50 55 58 70

Ηλικία

Ηλικία

Γαλλία
4,3%

Ελλάδα
2,6%

Μαρόκο
48,3%

Πορτογαλία 
0,9%

Ρουμανία
21,6%

Τουρκία
2,6%

Χώρα



16 

 

 

1.2 Αντίκτυπος των ηλεκτρονικών ενοτήτων για τις ΜΚΟ 

 
Τα θέματα των μαθημάτων που είναι πιο σημαντικά για τις ΜΚΟ ποικίλλουν και εξαρτώνται από το 

θέμα του εθελοντισμού που διοργανώνουν οι ΜΚΟ ή που ενδιαφέρονται να στείλουν τους εθελοντές 

τους. 

Πράγματι, μπορούμε να αναλύσουμε ότι τα μαθήματα που φαίνεται να είναι τα πιο σημαντικά για τις 

ΜΚΟ είναι το "Να είσαι εθελοντής" και ακολουθεί το "Να ζεις με οικολογικό τρόπο". Το γενικό θέμα 

της προετοιμασίας για τον εθελοντισμό είναι επομένως κοινού ενδιαφέροντος για την πλειοψηφία των 

ερωτηθέντων. Επιπλέον, το οικολογικό θέμα συγκεντρώνει πολλά μέλη, ένα τρέχον και δεσμευμένο 

θέμα εθελοντισμού. 

 

Επιπλέον, άλλα θέματα προέκυψαν από το ερωτηματολόγιο, όπως "Βασικές δεξιότητες", "Πολιτισμός 

και πολιτιστικοί κώδικες", "Επιχειρηματικότητα: σχεδιασμός και διαχείριση", "Τέχνη της διαχείρισης 

συγκρούσεων", "Ψηφιακές δεξιότητες" και "Αλλάξτε τον εαυτό σας για να αλλάξετε τον κόσμο". 

 

  
 

Επομένως, μπορούμε να θεωρήσουμε, μέσω αυτών των αποτελεσμάτων, ότι τα θέματα του 

εθελοντισμού που θεωρούνται σημαντικά από τις ΜΚΟ είναι ποικίλα. Θεωρώντας, ωστόσο, ότι τα 

γενικότερα θέματα παρουσιάζουν κοινό ενδιαφέρον, ιδίως η προετοιμασία για τον εθελοντισμό, ο 

πολιτισμός και οι πολιτιστικοί κώδικες, η διαχείριση συγκρούσεων σε μια ομάδα, οι ψηφιακές 

δεξιότητες ή η δέσμευση - δράση για θετική αλλαγή. 

 

Από την άλλη πλευρά, τα θέματα των μαθημάτων που φαίνεται να είναι λιγότερο σημαντικά για τις 

ΜΚΟ είναι τα εξής: "Δημιουργία δεσμών μέσω του ESC", "ESC - Διαφώτιση - Αξιοποίηση - Κοινή 

χρήση", "Συναλλακτική ανάλυση", "Μάθημα εισαγωγής". Μπορούμε ίσως να το εξηγήσουμε αυτό από 

το γεγονός ότι η πλειοψηφία περιλαμβάνει ήδη αυτά τα θέματα στην προετοιμασία τους για τον 

εθελοντισμό με τους εθελοντές. 

 

Επιπλέον, θα μπορούσαμε να αναλύσουμε μέσω του ερωτηματολογίου ότι η πλειοψηφία των μελών 

των ΜΚΟ που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο συμφώνησαν ή συμφώνησαν απόλυτα ότι τα μαθήματα 

ηλεκτρονικής μάθησης είναι κατάλληλα και ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντα και την εμπειρία των 
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Ποιο μάθημα θεωρήσατε πιο σχετικό με τους εθελοντές σας; Ανάλογα με τις 
εθελοντικές σας αποστολές.
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συμμετεχόντων 

 

Μπορούμε επίσης να σημειώσουμε ότι η πλειοψηφία θεωρεί ότι το περιεχόμενο και τα μαθήματα 

ανταποκρίνονται στους στόχους του εθελοντισμού. 

Επίσης, σύμφωνα με τις απαντήσεις, οι εκπαιδεύσεις στις οποίες συμμετείχαν τα μέλη των ΜΚΟ 

φαίνεται ότι βελτίωσαν τις τεχνικές, ψηφιακές και ηλεκτρονικές δεξιότητές τους. 

 

1.3 Ο αντίκτυπος της πλατφόρμας και του έργου για τις ΜΚΟ 

 
Ο αντίκτυπος της πλατφόρμας και του έργου εν γένει φαίνεται να είναι θετικός για τα μέλη των ΜΚΟ 

που ερωτήθηκαν κατά τη διάρκεια της έρευνάς μας. 

Πράγματι, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων συμφωνεί ή συμφωνεί απόλυτα ότι το έργο ανταποκρίνεται 

στις προσδοκίες τους όσον αφορά τον εθελοντισμό, συμβάλλει στη βελτίωση της εργασίας της 

οργάνωσής τους με νέους/εθελοντές, έχει θετικό αντίκτυπο στο έργο των ΜΚΟ και συμβάλλει στη 

βελτίωση της ποιότητας της δέσμευσης των εθελοντών με τους οποίους συνεργάζονται οι ΜΚΟ. 

Επιπλέον, τα στοιχεία αποκαλύπτουν ότι θεωρούν ότι η ποιότητα της εργασίας με τους νέους έχει 

βελτιωθεί χάρη στην εμπειρία που αποκτήθηκε μέσω του έργου. Η έρευνα έδειξε επίσης ότι το έργο 

παρέχει στους εθελοντές πραγματικούς πόρους για τη μάθηση και τη βελτίωση της εθελοντικής τους 

δέσμευσης, καθώς και ότι παρέχει στους οργανισμούς σημαντικούς πόρους για τη μάθηση και τη 

συνεργασία με τους εθελοντές για τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους. 

Το πλαίσιο του έργου επέτρεψε επίσης τη συνεργασία των οργανώσεων μεταξύ τους και τη βελτίωση 

της ανταλλαγής εμπειριών και πρακτικών μεταξύ των ηλεκτρονικών εκπαιδευτών και των ΜΚΟ. 

Τέλος, σύμφωνα με τις απαντήσεις, το έργο βοήθησε κυρίως τη μάθηση και την υποστήριξη των e-

tutors (ιδίως όσον αφορά τη θέση και το ρόλο τους) για τη συνοδεία εθελοντών από μέλη ΜΚΟ. 

 

  
 

Όσον αφορά τη συνέχιση και τους στόχους του έργου ESC-2-Learn, η πλειοψηφία των μελών των 

ΜΚΟ σημειώνει ότι θα δημιουργηθεί ένα μεγάλο δίκτυο οργανώσεων και εθελοντών που θα βελτιώσει 

ενεργά την πλατφόρμα, τα μαθήματα και τα θετικά αποτελέσματα του έργου θα συνεχίσουν να 

εξαπλώνονται. Ορισμένοι πιστεύουν επίσης ότι οι περισσότερες οργανώσεις-εταίροι θα συνεχίσουν να 

χρησιμοποιούν τους πόρους του έργου και θα επιδιώξουν να επεκτείνουν τον αντίκτυπο του έργου σε 

μεγαλύτερο αριθμό δικαιούχων. 

Οι οργανισμοί-εταίροι θα 
σταματήσουν να …

Μόνο ένας ή δύο οργανισμοί 
θα ασχοληθούν με το έργο και 
τα θετικά του αποτελέσματα 
θα παραμείνουν μόνο εν …

Οι περισσότερες 
οργανώσεις-εταίροι θα 

συνεχίσουν να 
χρησιμοποιούν τους 

πόρους του έργου για να …

Οι περισσότερες 
οργανώσεις-εταίροι θα 

συνεχίσουν να 
χρησιμοποιούν τους 

πόρους του έργου και θα …

Άλλες οργανώσεις θα συνεχίσουν 
να χρησιμοποιούν τους πόρους 

του έργου για να βελτιώσουν το …

Θα δημιουργηθεί ένα σημαντικό 
δίκτυο οργανώσεων και 

εθελοντών που θα βελτιώσουν 
ενεργά την πλατφόρμα, τα 
μαθήματα και οι θετικές …

Τι πιστεύετε ότι θα συμβεί στο έργο μετά την επίσημη ολοκλήρωσή του;



18 

 

 

 

  
 

 

Τέλος, όλα τα μέλη των ΜΚΟ που απάντησαν ανέφεραν ότι θα συμμετείχαν στο έργο αν αυτό 

αναβιώσει. 

 

 
II. ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΏΝ ΣΥΝΕΝΤΕΎΞΕΩΝ 

 

1. Αποτελέσματα των συνεντεύξεων με τους εθελοντές που είναι 

εγγεγραμμένοι στην πλατφόρμα 

 
1.1 Γενικές πληροφορίες 

 
Στο πλαίσιο αυτής της μελέτης επιπτώσεων της πλατφόρμας ESC-2-Learn, πραγματοποιήσαμε 60 

συνεντεύξεις με χρήστες της πλατφόρμας. Οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες ήταν νέοι που είχαν 

φύγει ή ήθελαν να φύγουν ως εθελοντές. Έτσι, το 85% των ερωτηθέντων είναι ηλικίας κάτω των 30 

ετών και το 63,5% έχει ήδη φύγει στο εξωτερικό για εθελοντισμό ή θα φύγει σύντομα. 

 

Λόγω της πολυπολιτισμικής φύσης του έργου, στο δείγμα μας εκπροσωπούνται διάφορες εθνικότητες: 

Γαλλία, Τυνησία, Μαρόκο, Αρμενία, Ηνωμένες Πολιτείες, Ιταλία, Τουρκία, Ισπανία, Πορτογαλία, 

Πολωνία, Ρουμανία, Ουκρανία, Λιθουανία, Νέα Ζηλανδία και Χονγκ Κονγκ, Καμπότζη, Ρωσία. 

 

Ναι
91,5%

Καμία απάντηση
8,5%

Αν το πρόγραμμα ξεκινούσε ξανά, θα κάνατε αίτηση για να συμμετάσχετε σε αυτό;

Γαλλία
43,3%

Τυνησία
10,0%

Αρμενία
3,3%

Μαρόκο
8,3%

Ιταλία
6,7%

Τουρκία
3,3%

Πορτογαλία
1,7%

Καμπότζη
5,0%

Καμία απάντηση
1,7%

Χώρα
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Επιπλέον, τα πεδία δράσης των συμμετεχόντων ποικίλλουν, είτε είναι φοιτητές, είτε αναζητούν 

εργασία, είτε βρίσκονται στην ενεργό ζωή. Οι ενώσεις και οι στενές σχέσεις (οικογένεια, φίλοι) παίζουν 

σημαντικό ρόλο στη διάδοση της πλατφόρμας. Μεταξύ των 60 ερωτηθέντων, 38 γνώριζαν την 

πλατφόρμα ESC-2-Learn χάρη σε μια ένωση και 11 χάρη σε έναν στενό φίλο. 

 
1.2 Εμπειρία χρήστη 

 
Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, επιδιώξαμε να μάθουμε την εμπειρία των συμμετεχόντων ως 

χρηστών. Η εμπειρία χρήστη περιλαμβάνει τον τρόπο με τον οποίο οι χρήστες αισθάνονται την 

πλοήγηση στον ιστότοπο. Λαμβάνονται υπόψη τα κριτήρια της εργονομίας, της σαφήνειας και της 

ταχύτητας του ιστότοπου. Τα κριτήρια αυτά είναι σημαντικά για την ελκυστικότητα ενός ιστότοπου 

και παίζουν σημαντικό ρόλο στην αφοσίωση στην πλατφόρμα. 

 

Σύμφωνα με την έρευνά μας, οι χρήστες είναι γενικά ικανοποιημένοι, ακόμη και αν υπογραμμίζουν 

ορισμένα σημεία προς βελτίωση. 

 

Οι συμμετέχοντες στην έρευνά μας διάβασαν κατά μέσο όρο 6 έως 7 μαθήματα από τις 30 ενότητες 

που είναι διαθέσιμες στην πλατφόρμα. Επιλέγουν τις περισσότερες φορές ανάλογα με τα ενδιαφέροντά 

τους. 

 

Η ιδέα της συγκέντρωσης ποικίλων και χρήσιμων μαθημάτων χαιρετίζεται από πολλούς ερωτηθέντες. 

Τονίζουν τη σημασία της συγκέντρωσης τόσο διαφορετικών γνώσεων όπως η οικολογία, η εκπαίδευση 

μέσω της τέχνης, η διαχείριση συγκρούσεων κ.λπ. στον ίδιο ιστότοπο. 

 

Πολλοί ερωτηθέντες εκτιμούν τον πολύχρωμο και φιλικό προς το χρήστη σχεδιασμό της πλατφόρμας. 

Επιμένουν στη σημασία των εικόνων και των τίτλων που καθιστούν τα μαθήματα ελκυστικά. 

 

Επιπλέον, η πλοήγηση τους φαίνεται απλή και διαισθητική. Κάποιοι από αυτούς είναι εξοικειωμένοι 

με αυτό το είδος πλατφόρμας, έχουν συνηθίσει να πλοηγούνται σε ιστότοπους όπως το moodle, και ως 

εκ τούτου βρίσκουν γρήγορα τον προσανατολισμό τους στην πλατφόρμα. Η πρόσβαση και η εγγραφή 

στα μαθήματα είναι εύκολη. Η πλοήγηση και η εξερεύνηση του ιστότοπου είναι ρευστή. Ο 

διαδραστικός χάρτης που παρουσιάζει τα διάφορα προγράμματα εθελοντισμού σε όλο τον κόσμο 

αποτελεί δυνατό σημείο του ιστότοπου σύμφωνα με τους χρήστες. Τα σχόλια είναι πολύ θετικά για τη 

γενική χρήση της πλατφόρμας, η οποία θεωρείται πρακτική και εύχρηστη. 

 

Ενώ η πλειονότητα των χρηστών δηλώνει ότι δεν αντιμετώπισε καμία δυσκολία στη χρήση της 

πλατφόρμας, ορισμένοι χρήστες μοιράστηκαν κριτικές που έχουν σχετικά με την εγγραφή και την 

πλοήγηση στην πλατφόρμα ESC-2-Learn. 
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Δύο άτομα αναφέρουν τις δυσκολίες τους στη δημιουργία λογαριασμού για την εγγραφή. Γι' αυτούς, 

δεν είναι ξεκάθαρο και απαιτεί πολύ χρόνο. 

Επίσης, η διάρκεια των ενοτήτων επικρίνεται από ορισμένους χρήστες, οι οποίοι είναι λίγοι σε αριθμό. 

Επίσης, μερικές φορές υπάρχει ανισορροπία στην ποσότητα των πληροφοριών ανά μάθημα: κάποιες 

είναι πολύ πλήρεις, ενώ άλλες είναι ελαφρύτερες. Σύμφωνα με έναν χρήστη, η πλατφόρμα είναι 

χρονοβόρα, ειδικά επειδή είναι πολύ απασχολημένος με άλλες δραστηριότητές του. 

Όσον αφορά τα τεχνικά μειονεκτήματα του ιστότοπου, τρία άτομα επισημαίνουν την αργή ταχύτητα 

φόρτωσης των σελίδων ορισμένων μαθημάτων. 

Ένα άτομο μοιράζεται επίσης τα προβλήματα που αντιμετωπίζει κατά τη χρήση της πλατφόρμας σε 

κινητά τηλέφωνα. Σύμφωνα με την ίδια, η πλατφόρμα είναι λιγότερο εύκολο να συνηθίσει κανείς στο 

τηλέφωνο απ' ό,τι στον υπολογιστή. 

 

Το κύριο πλεονέκτημα της ηλεκτρονικής μάθησης είναι η δυνατότητα επικοινωνίας χωρίς σύνορα. 

Στην πλατφόρμα, έχουμε αναπτύξει ένα σύστημα ανταλλαγής μηνυμάτων προσβάσιμο σε όλους τους 

συμμετέχοντες ώστε να μπορούν να συνομιλούν μεταξύ τους καθώς και ένα σύστημα e-mentor για να 

έχουν έναν σύμβουλο αναφοράς μέσω της ιστοσελίδας κατά τη διάρκεια του εθελοντισμού. 

 

 
Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, ορισμένοι ερωτηθέντες επιβεβαίωσαν τη σημασία αυτών των 

στοιχείων, αλλά στην πλειονότητά τους, το σύστημα συνομιλίας και ηλεκτρονικού μέντορα είναι 

ελάχιστα γνωστό και χρησιμοποιείται ελάχιστα από τους ερωτηθέντες. Πράγματι, μόνο το 15% από 

αυτούς έχει επικοινωνήσει με άλλους χρήστες ή με έναν e-mentor στην πλατφόρμα. Πρόκειται για μια 

δυνατότητα που αξίζει να αναπτυχθεί και να προωθηθεί περαιτέρω, καθώς θεωρείται σημαντική από 

τους χρήστες της πλατφόρμας ESC-2- Learn. 

Ναι
20%

Όχι
80%

Αντιμετωπίσατε δυσκολίες στη χρήση της πλατφόρμας; 
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1.3 αξιολόγηση της ποιότητας του περιεχομένου 

 
Μετά την αξιολόγηση της εμπειρίας από τη χρήση της ίδιας της πλατφόρμας, είναι σημαντικό να 

γνωρίζουμε τη γνώμη των συμμετεχόντων σχετικά με το περιεχόμενο των μαθημάτων και την 

παιδαγωγική τους. 

 

Οι ερωτηθέντες επιβεβαιώνουν ότι το περιεχόμενο των μαθημάτων είναι χρήσιμο και μάλιστα 

απαραίτητο για τον εθελοντισμό. Τα μαθήματα συνάδουν με τις δραστηριότητες των εθελοντών. Οι 

ενότητες που αφορούν δραστηριότητες με παιδιά συνιστώνται ιδιαίτερα, επειδή οι διεθνείς εθελοντές 

είναι συχνά υπεύθυνοι για αυτού του είδους τις δραστηριότητες. Αυτή η πλατφόρμα είναι πραγματική 

βοήθεια και παρέχει τις σωστές πληροφορίες για την επιτυχία του εθελοντισμού. 

Επιπλέον, πολλοί χρήστες εξηγούν ότι τα μαθήματα που παρέχονται στην πλατφόρμα ESC-2-Learn 

είναι επίσης χρήσιμα στην προσωπική και επαγγελματική τους ζωή. Ενότητες όπως "Σώζοντας τη ζωή 

των άλλων" και "Ζώντας πράσινα" αναφέρονται συχνά για να καταδείξουν αυτό το σημείο. 

 

Η γενική γνώμη είναι ως επί το πλείστον θετική. Στην ερώτηση "Πώς βρίσκετε την πλατφόρμα και τα 

μαθήματα γενικά; Θα θέλατε να αλλάξετε κάτι;", το 60% των ερωτηθέντων δεν επιθυμεί να αλλάξει 

κάτι. 

 

 
 

Ωστόσο, ορισμένοι χρήστες είναι επικριτικοί. 12 άτομα επισημαίνουν την ανισορροπία μεταξύ των 

ενοτήτων που προσφέρονται στην πλατφόρμα. Σύμφωνα με αυτούς, ορισμένες ενότητες θα άξιζε να 

είναι πιο εμπεριστατωμένες. 

Ναι
15,0%

Όχι
85,0%

Επικοινωνήσατε με άλλους χρήστες και e-mentors;

Όχι; 60,0%

Ναι; 24; 40,0%

Θέλετε να αλλάξετε κάτι σχετικά με τα μαθήματα του πλατφόρμα;



22 

 

 

 

Μια μειοψηφία χρηστών αναφέρει ότι βρίσκει την παιδαγωγική πολύ τυπική. Θα προτιμούσαν λιγότερο 

κείμενο και περισσότερα βίντεο. Επίσης, αρκετοί χρήστες προτείνουν την αντικατάσταση των κειμένων 

των μαθημάτων με σύντομα βίντεο ή/και εικόνες και κινούμενα σχέδια, ώστε να είναι ευκολότερη η 

πρόσβαση στα μαθήματα. 

 

 
2. Αποτελέσματα των συνεντεύξεων που πραγματοποιήθηκαν με τις ΜΚΟ 

υποδοχής και αποστολής 

 
1.1 Γενικές πληροφορίες 

 

Διεξήχθησαν συνολικά 30 τηλεφωνικές συνεντεύξεις με ΜΚΟ που είχαν βιώσει την πλατφόρμα μας. 

Οι περισσότερες από αυτές τις 30 ενώσεις ανήκουν στα αντίστοιχα δίκτυα των τριών εταίρων του 

έργου, οπότε πολλές από αυτές είναι γαλλικές, ρουμανικές και ελληνικές. Άλλες εδρεύουν στην 

Τουρκία, το Μαρόκο, τη Σουηδία, την Εσθονία ή την Πορτογαλία. Μπορούμε να αναφέρουμε 

ειδικότερα τα ακόλουθα παραδείγματα: 

 
- το Ευρωπαϊκό Κέντρο Robert Schuman (Γαλλία) 

- η ομάδα προσκόπων του Στρασβούργου-Neudorf (Γαλλία) 

- η ένωση Marocains Solidaires sans Frontières (Μαρόκο) 

- η ένωση Isaaf Jerada - Αλληλεγγύη και Ανάπτυξη (Μαρόκο) 

- η ένωση Care2travel (Ρουμανία) 

- SoliDare - Asociatia Copiii in Sanul Familiei (Ρουμανία) 

- και ούτω καθεξής. 

 

Οι δομές αυτές είναι κυρίως ΜΚΟ, ενώ άλλες είναι ευρωπαϊκές οργανώσεις. Είτε στον κοινωνικό, 

εκπαιδευτικό, ενταξιακό, πολιτιστικό ή αναπτυξιακό τομέα, όλοι αυτοί οι φορείς υποδέχονται, δέχονται 

ή έρχονται σε επαφή με εθελοντές και, ως εκ τούτου, αποτελούν ένα πολύ ενδιαφέρον δείγμα για την 

παρούσα μελέτη επιπτώσεων, στην προκειμένη περίπτωση στο πλαίσιο ατομικών συνεντεύξεων. 

 
1.2 Αξιολόγηση της πλατφόρμας 

 

Αυτές οι συνεντεύξεις με τις ενώσεις τους έδωσαν την ευκαιρία να αξιολογήσουν την 

πλατφόρμα μας. Λαμβάνονται υπόψη διάφοροι δείκτες: η ικανοποίηση των προσδοκιών τους και των 

αναγκών των εθελοντών τους, η συνάφεια των προτεινόμενων μαθημάτων, τα πλεονεκτήματα και τα 

μειονεκτήματα που σημειώθηκαν, καθώς και πιθανές προτάσεις βελτίωσης για το μέλλον του έργου. 

Γαλλία 
16,7%

Ρουμανία
53,3%

Ελλάδα
6,7%

Τουρκία
3,3%

Μαρόκο
10,0%

Πορτογαλί
α…

Εσθονία
3,3%

Σουηδία
3,3%
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Η πρώτη ερώτηση αφορούσε τις προσδοκίες των οργανισμών και τις απαντήσεις που τους δώσαμε. Για 

21 από τις 30 δομές που ερωτήθηκαν, η πλατφόρμα ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες τους. 6 δεν είχαν 

στην πραγματικότητα συγκεκριμένες προσδοκίες και 3 άλλες παρέμειναν πολύ υπεκφεύγοντες. 

Ωστόσο, καμία από αυτές δεν εξέφρασε ότι είχε ανεκπλήρωτες προσδοκίες. 

 

 

Από τους 30 οργανισμούς που συμμετείχαν στην έρευνα, οι 26 πιστεύουν ότι τα μαθήματα είναι 

συναφή και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των εθελοντών τους. Οι υπόλοιποι 4 έχουν πιο ανάμεικτη 

γνώμη: 

● Ένας από τους ερωτηθέντες εκπροσωπεί μια ένωση που δεν ανήκει στη CES και, ως εκ 

τούτου, παρατηρεί ότι οι ενότητες επικεντρώνονται σε μεγάλο βαθμό στην τελευταία, 

 

● Μια άλλη παρατήρησε ότι οι προτεινόμενες σειρές μαθημάτων είναι σχετικές για νέους 

χωρίς εθελοντική εμπειρία, αλλά ότι κατά τη γνώμη της τα μαθήματα είναι πολύ βασικά για 

κάποιον που έχει ήδη κάποια εμπειρία, 

 

● Μια άλλη ένωση δεν σχολιάζει επειδή δεν έχει ακόμη συλλέξει αρκετά σχόλια από τους 

εθελοντές της για να εκφέρει οριστική γνώμη, 

 

● Τέλος, μια ερωτώμενη παραδέχεται ότι τα μαθήματα είναι ενδιαφέροντα, αν και δεν είναι 

όλα σχετικά με τις δραστηριότητες της ΜΚΟ της. 

 

 

Στη συνέχεια ρωτήσαμε τους ερωτηθέντες, με τη μορφή ανοικτών ερωτήσεων, ποιες 

θεωρούσαν τις επιτυχίες του έργου μας, δηλαδή τα δυνατά σημεία που πρέπει να ενισχυθούν. 

Μεταξύ αυτών των ισχυρών σημείων, ορισμένα αναφέρθηκαν αρκετές φορές και έτσι φαίνεται 

να ξεχωρίζουν: 

- Η πλατφόρμα είναι αισθητικά ευχάριστη, είναι ευχάριστη στην πλοήγηση 

- Οι πόροι είναι πολύ ποικίλοι και συγκεντρωμένοι στον ίδιο ιστότοπο 

- Η πρωτοβουλία αυτή ενισχύει τις ίσες ευκαιρίες μεταξύ των νέων που έχουν 

πρόσβαση σε αυτούς τους πόρους και τα εργαλεία δωρεάν 
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- Η ηλεκτρονική μάθηση θεωρείται σημαντικό πλεονέκτημα (προσεγγίζει ευκολότερα 

τους νέους, ενισχύει την προσβασιμότητα από απόσταση, συμβαδίζει με την εποχή) 

- Ο διαδραστικός χάρτης είναι ένα ενδιαφέρον εργαλείο που παρέχει συγκεκριμένες 

ευκαιρίες στους χρήστες 

- Το έργο ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ των ενώσεων, μεταξύ των εθελοντών και 

μεταξύ των ενώσεων και των εθελοντών. 

- Τα προτεινόµενα µαθήµατα φαίνεται να ανταποκρίνονται σε πραγµατικές ανάγκες 

που εντοπίζουν οι εθελοντέςs. 

 

Οι ΜΚΟ που ερωτήθηκαν ανέφεραν και άλλα πλεονεκτήματα, όπως ο καινοτόμος χαρακτήρας 

του έργου, η προσβασιμότητα και η ευκολία χρήσης του, καθώς και η πολυγλωσσική του διάσταση. Η 

πτυχή της "σχολικής εκπαίδευσης" θεωρήθηκε επίσης "ικανοποιητική για τους δικαιούχους", όπως και 

τα πιστοποιητικά που εκδίδονται στο τέλος των μαθημάτων, τα οποία θεωρήθηκαν "κίνητρα". Ενώ ένας 

από τους ερωτηθέντες εκτίμησε ότι τα προτεινόμενα μαθήματα μπορούν να "ανταποκρίνονται σε όλα 

τα προφίλ των εθελοντών", ένας άλλος αξιολόγησε θετικά τη χρήση προσομοιωμένων 

αλληλεπιδράσεων ως ασκήσεων που συχνά προτείνονται στις ενότητες, περιγράφοντάς την ως "πολύ 

καλό εργαλείο για την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη". Τέλος, το σχέδιο αυτό φέρνει σε επαφή 

νέους Ευρωπαίους από διαφορετικές χώρες και τους οδηγεί στην ανακάλυψη νέων γλωσσών και 

πολιτισμών, γεγονός που τονίστηκε ως πολύ σημαντικό σημείο. 

 

Από την άλλη πλευρά, ρωτήσαμε τις ΜΚΟ που ερωτήθηκαν ποια είναι τα μειονεκτήματα, τα 

προβλήματα που πρέπει να διορθωθούν ή τα κενά που πρέπει να καλυφθούν στην πλατφόρμα. Ένα 

στοιχείο εμφανίστηκε επανειλημμένα: το γεγονός ότι ορισμένα μαθήματα είναι λίγο πολύ γενικά, δεν 

προχωρούν αρκετά στον προβληματισμό και θα μπορούσαν να είναι λίγο πιο εμπεριστατωμένα. 

Υπογραμμίστηκαν επίσης και άλλες ανησυχίες που πρέπει να διορθωθούν ή δυσκολίες που 

αντιμετωπίστηκαν, εδώ είναι οι κυριότερες: 

- S Ορισμένοι ερωτηθέντες αντιμετώπισαν τεχνικές δυσκολίες κατά την εγγραφή 

- Άλλοι δεν γνώριζαν απαραίτητα όλα τα χρησιμοποιούμενα ακρωνύμια (π.χ. CES) 

- Σύμφωνα με ορισμένους, τα θέματα των ενοτήτων θα μπορούσαν να είναι καλύτερα 

οργανωμένα, ανά θέμα για παράδειγμα 

- Η πλατφόρμα δεν έχει ακόμη αρκετούς χρήστες, γεγονός που περιορίζει το ενδιαφέρον του 

φόρουμ 

- Ορισμένα μαθήματα είναι λίγο υπερβολικά μεγάλα σύμφωνα με έναν από τους ερωτηθέντες 

- Από τεχνική άποψη, η διάκριση μεταξύ της γλώσσας των μαθημάτων και της γλώσσας του 

ιστότοπου ήταν λίγο θολή για ορισμένους, εφόσον υπάρχουν δύο διαφορετικές παράμετροι 

- Άλλοι αποδοκίμασαν τα πολυάριθμα αυτόματα μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μετά 

την εγγραφή σε κάθε μάθημα, τα οποία "έφραζαν" το γραμματοκιβώτιό τους. 
 

Τέλος, η τελευταία ερώτηση που τέθηκε στις ΜΚΟ κατά τη διάρκεια των ατομικών 

συνεντεύξεων αφορούσε τυχόν προτάσεις που επιθυμούσαν να μοιραστούν μαζί μας για τη βελτίωση 

και τη διατήρηση του έργου. Έγιναν διάφορες προτάσεις. 

 
Ορισμένες αφορούσαν τα ίδια τα μαθήματα: ορισμένες ΜΚΟ πρότειναν νέα θέματα που θα ήθελαν να 

εξεταστούν στις ενότητες, όπως μια εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τα προβλήματά της, μια 

άλλη για την ψυχική υγεία, για τον "εθελοντισμό" ή για καταστάσεις που βιώνουν οι εθελοντές σε 

αποστολές. Ένας ερωτώμενος ζήτησε επίσης να εμβαθύνει κάπως το μάθημα για τη διαχείριση των 

συναισθημάτων. Επιπλέον, διατυπώθηκε η ιδέα να δημιουργηθεί ένα συνοπτικό φύλλο στο τέλος κάθε 

ενότητας, το οποίο θα συνοψίζει τις κύριες πληροφορίες, ώστε ο χρήστης να μπορεί να το κρατήσει ή 

να το εκτυπώσει όπως επιθυμεί. Το CERS (Centre Européen Robert Schuman) παρατήρησε ότι η 

προσθήκη της γερμανικής γλώσσας ως πέμπτης γλώσσας εκμάθησης θα μπορούσε να είναι σχετική, 
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"ειδικά για μια πρωτοβουλία του Στρασβούργου", ακόμη και αν αυτό σημαίνει επέκταση - 

μακροπρόθεσμα - σε 24 ευρωπαϊκές γλώσσες. 

Διατυπώθηκαν επίσης άλλες ιδέες για προσθήκες και μελλοντικές εξελίξεις σχετικά με την πλατφόρμα 

με την ευρύτερη έννοια. Για παράδειγμα, προτάθηκε η δημιουργία μιας καρτέλας πληροφοριών που θα 

τροφοδοτείται από τους ηλεκτρονικούς διδάσκοντες: αυτό θα επέτρεπε στους εθελοντές που 

χρησιμοποιούν την ιστοσελίδα να γνωρίζουν πού βρίσκονται οι ηλεκτρονικοί διδάσκοντες και 

ενδεχομένως να επικοινωνούν απευθείας μαζί τους επί τόπου, στις εγκαταστάσεις της ΜΚΟ τους. Μια 

άλλη ένωση εξέφρασε την επιθυμία να υπάρξει μια ενότητα αφιερωμένη στις δομές φιλοξενίας 

εθελοντών- σύμφωνα με την ένωση αυτή, μια τέτοια προβολή θα μπορούσε να "καταστήσει τις 

ευκαιρίες πιο συγκεκριμένες στα μάτια των δικαιούχων". Όσον αφορά τον διαδραστικό χάρτη, ένας 

ερωτώμενος επεσήμανε ότι η ηλικιακή προϋπόθεση για τις αποστολές εθελοντών δεν διευκρινίζεται 

απαραίτητα και ότι αυτό θα ήταν χρήσιμο να προστεθεί. 

Όσον αφορά τη διάδοση του σχεδίου, διατυπώθηκαν διάφορα σχόλια, ιδίως ότι χρειάζεται περισσότερη 

δημοσιότητα για να γίνει το σχέδιο γνωστό σε περισσότερους εθελοντές, αλλά και σε μαθητές και 

καθηγητές στα σχολεία, στο πλαίσιο μιας προσέγγισης της αγωγής του πολίτη. Τέλος, αρκετές φορές 

προτάθηκε ότι οι ΜΚΟ που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν το εργαλείο ESC-2-Learn θα πρέπει να 

διαθέσουν ειδικές ώρες για την παρακολούθηση των ενοτήτων, ώστε οι εθελοντές να μπορούν να 

αφιερώσουν χρόνο στην πλατφόρμα, χωρίς να επιβαρύνουν τον ελεύθερο χρόνο τους. 

 

 
1.3 Μέλη και δέσμευση 

 

Μεταξύ των 30 ατόμων που ερωτήθηκαν, 5 καταγγέλλουν την έλλειψη σαφήνειας της ίδιας της έννοιας. 

Επομένως, είναι σαφές ότι για τα άτομα που δεν είναι απαραίτητα εξοικειωμένα με την ηλεκτρονική 

διδασκαλία, η αρχή δεν είναι απαραίτητα αρκετά ορατή και προσβάσιμη στον ιστότοπο (ο οδηγός του 

e-tutor είναι προσβάσιμος στην καρτέλα "Πόροι" της αρχικής σελίδας της πλατφόρμας). Ωστόσο, ο 

ρόλος ήταν σαφής για 22 από τα 30 άτομα - 3 άτομα δεν θέλησαν να απαντήσουν σε αυτή την ερώτηση. 

 

Σε άλλο βαθμό, 15 άτομα δηλώνουν ότι είναι έτοιμοι να γίνουν ηλεκτρονικοί καθηγητές. Τρία άτομα 

θα ήταν πρόθυμα να αναλάβουν αυτόν τον ρόλο υπό ορισμένες προϋποθέσεις: "αν έχουν το χρόνο", αν 

η εργασία που πρέπει να γίνει "δεν είναι πολύ βαριά", "δεν είναι περιττή" με τις άλλες εποπτικές τους 

δραστηριότητες. Τα υπόλοιπα 9 άτομα που ερωτήθηκαν δεν επιθυμούν να γίνουν ηλεκτρονικοί 

καθηγητές. Σε γενικές γραμμές, όσοι δηλώνουν πρόθυμοι να συμμετάσχουν παρακινούνται από την 

επιθυμία να βοηθήσουν, να ενημερώσουν, να γίνουν χρήσιμοι, ενώ όσοι δεν το κάνουν, το 

δικαιολογούν με την έλλειψη χρόνου. 
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III. ΑΝΆΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΆΤΩΝ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΏΝ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΊΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΏΝ ΣΥΝΕΝΤΕΎΞΕΩΝ 

 

1. Διασταυρωμένες προοπτικές - Οι ανάγκες που προσδιορίστηκαν στην αρχή 

του έργου και τα αποτελέσματα που προέκυψαν 

 
Με βάση μια συγκριτική ανάλυση μεταξύ της συνολικής έκθεσης της πρώτης έρευνας έργου: 

"Ερευνητική έρευνα για την ανίχνευση ειδικών αναγκών όσον αφορά την κατάρτιση και την 

υποστήριξη των δικαιούχων (εθελοντών ΟΚΕ) και των οργανώσεων υποδοχής" 

(https://www.esc2learn.org/ressources/) και της έρευνας επιπτώσεων του έργου που γράφτηκε 

παραπάνω, μπορούμε να επεξεργαστούμε μια σύγκριση μεταξύ των αρχικών προσδοκιών των 

εθελοντών και των ΜΚΟ και των αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν. 

 

Πρώτα απ' όλα, τηρήθηκε η δημιουργία 10 νέων ηλεκτρονικών ενοτήτων για τα θέματα κατάρτισης 

που αναλύθηκαν κατά την πρώτη έρευνα, ιδίως για τα θέματα: πολιτισμός, επιχειρηματικότητα, 

επικοινωνία, ένταξη και αλληλεγγύη, μαθησιακοί στόχοι και μέθοδοι, μη βίαιη επικοινωνία, βασικές 

δεξιότητες, διδασκαλία και ηλεκτρονική διδασκαλία, διαδικτυακή επικοινωνία. 

 
1.1 Διασταυρωμένες απόψεις για τους εθελοντές 

 

Πράγματι, μπορούμε να αναφέρουμε ότι τα θέματα που αναζητούσαν αρχικά οι εθελοντές στην πρώτη 

μας έρευνα ήταν: πολιτισμός, τέχνη, γλώσσες, περιβάλλον, επιχειρηματικότητα, εθελοντισμός, 

εκπαίδευση, υγεία και πρώτες βοήθειες, επικοινωνία, ένταξη και αλληλεγγύη. 

Υπό αυτή την έννοια, μπορούμε να αναλύσουμε ότι όλα αυτά τα θέματα τηρήθηκαν κατά τη δημιουργία 

των ηλεκτρονικών ενοτήτων της πλατφόρμας ESC-2-Learn. 

Επιπλέον, μπορούμε να δούμε ότι αυτά τα θέματα συγκεντρώνουν τις ηλεκτρονικές ενότητες που 

θεωρήθηκαν οι πιο σημαντικές από τους εθελοντές στη δεύτερη έρευνά μας, δηλαδή "Να είσαι 

εθελοντής", "Να σώζεις τη ζωή των άλλων", "Να διαχειρίζεσαι τα συναισθήματα", "Να ζεις 

οικολογικά", "Βασικές δεξιότητες", "Πώς να βελτιώσεις τις γνώσεις ξένων γλωσσών", 

"Επιχειρηματικότητα", "Πολιτισμός και πολιτιστικοί κώδικες", "Κοιτάζοντας στο μέλλον", "Εργασία 

με μικρά παιδιά μέσω της τέχνης" και "Η τέχνη της διαχείρισης συγκρούσεων". 

Επιπλέον, στις αρχικές προσδοκίες επιδιώχθηκε ότι οι ηλεκτρονικές ενότητες βασίζονται σε διάφορες 

μεθόδους μάθησης (κιναισθητικές, οπτικές και ακουστικές). Το γεγονός ότι προτείναμε διάφορες 

δραστηριότητες (κουίζ, έγγραφα προς δημιουργία, βίντεο προς παρακολούθηση, κείμενο συμπλήρωσης 

κενών, γραφή, ανάγνωση...), στις ηλεκτρονικές ενότητες, μας επέτρεψε να σεβαστούμε αυτή την 
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προσδοκία. Πράγματι, πολλαπλασιάσαμε τις μεθόδους μάθησης για να προσαρμόσουμε τις 

ηλεκτρονικές ενότητες σε ένα ευρύτερο κοινό. Διατίθεται επίσης μια ειδική ενότητα για τις μεθόδους 

και τις δραστηριότητες της μη τυπικής εκπαίδευσης. 

Στη δεύτερη έρευνά μας, οι εθελοντές σημείωσαν επίσης ότι οι ηλεκτρονικές ενότητες ήταν οπτικά 

ελκυστικές, διαδραστικές, πρακτικές, ελκυστικές με ενδιαφέρον, χρήσιμο και ικανοποιητικό 

περιεχόμενο. 

Τα θέματα των μαθημάτων είναι επομένως ποικίλα και σέβονται τις αρχικές προσδοκίες. Ειδικότερα, 

οι εθελοντές σημείωσαν στη δεύτερη έρευνα ότι οι ηλεκτρονικές ενότητες ήταν χρήσιμες, ουσιαστικές 

και σύμφωνες με τις δραστηριότητες εθελοντισμού, που είναι ο επιδιωκόμενος σκοπός του έργου ESC-

2-Learn. Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, το 60% των ερωτηθέντων στη δεύτερη έρευνα δεν επιθυμεί 

να αλλάξει τίποτα στην τρέχουσα πλατφόρμα. 

Στην πρώτη έρευνα, υπήρχε επίσης η ελπίδα ότι οι εθελοντές θα είχαν έναν ηλεκτρονικό δάσκαλο που 

θα τους έδινε τις απαραίτητες πληροφορίες, ότι θα ήταν διαθέσιμος/η, ότι θα άκουγε τις ανάγκες των 

εθελοντών και ότι θα διατηρούσαν μια σχέση εμπιστοσύνης. Υπό αυτή την έννοια, έχουμε ήδη 

αναφέρει ότι η πλατφόρμα επιτρέπει στους εθελοντές να έρχονται εύκολα σε επαφή με έναν 

ηλεκτρονικό καθηγητή και ότι αυτοί οι ηλεκτρονικοί καθηγητές είναι διαθέσιμοι γρήγορα για να 

απαντήσουν σε τυχόν προβλήματα που μπορεί να έχουν με την πλατφόρμα, το περιεχόμενο των 

μαθημάτων ή οτιδήποτε άλλο. Οι περισσότεροι από τους ηλεκτρονικούς καθηγητές φαίνεται να είναι 

προσβάσιμοι για να συνοδεύουν τους εθελοντές στο διαδικτυακό μάθημα και την προετοιμασία τους, 

αν χρειαστεί. 

Επιπλέον, η δημιουργία όλων των ηλεκτρονικών ενοτήτων, τα εκπαιδευτικά βίντεο, ο διαδραστικός 

χάρτης, η συνομιλία... επιτρέπουν την ανάπτυξη των δεξιοτήτων που θεωρήθηκαν απαραίτητες κατά 

την πρώτη έρευνα: επικοινωνία, ανοιχτό πνεύμα, αλτρουισμός και καλοσύνη προς τους άλλους, 

αυτοπεποίθηση, προσαρμογή, κίνητρα και περιέργεια. 

 

1.2. Αντεξέταση των ΜΚΟ 
 

Κατά τη διάρκεια της πρώτης μας έρευνας γνώμης, τα μέλη των ΜΚΟ ανέφεραν ότι θα ήταν σημαντικό 

να υπάρξει κατάρτιση σχετικά με τον πολιτισμό της χώρας υποδοχής για τους εθελοντές, καθώς και για 

την καθοδήγηση. Αυτές οι ηλεκτρονικές ενότητες δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της δεύτερης 

έρευνάς μας. 

Επιπλέον, οι εκπαιδεύσεις που ζητούσαν οι ΜΚΟ ήταν: συνοδεία και ενημέρωση των εθελοντών, 

μαθησιακοί στόχοι και μέθοδοι, μη βίαιη επικοινωνία και διαχείριση συγκρούσεων. Αυτά τα θέματα 

καλύφθηκαν, επομένως, από διάφορες ηλεκτρονικές ενότητες που υπάρχουν στην πλατφόρμα, μεταξύ 

των οποίων: "Μέθοδος και δραστηριότητες μη τυπικής εκπαίδευσης", "Να είσαι εθελοντής", "ESC-

enlightening-valuing-sharing", "Ματιές στο μέλλον", "Η τέχνη της διαχείρισης των συγκρούσεων", 

"Ακολουθώντας τη μαθησιακή σου πορεία κατά τη διάρκεια της ESC", "Πολιτισμός και πολιτισμικοί 

κώδικες", "Διαχείριση συναισθημάτων", "Το ταξίδι του ήρωα της ESC", "Συναλλακτική ανάλυση", 

"Σεμινάριο εισερχόμενης κατάρτισης", "Πάρε τον έλεγχο της εμπειρίας σου στην ESC", "Άλλαξε τον 

εαυτό σου για να αλλάξεις τον κόσμο" και "Εκπαίδευση e-Tutor. 

Στη δεύτερη έρευνα, οι ηλεκτρονικές ενότητες που θεωρήθηκαν πιο σημαντικές παραμένουν σταθερές: 

"Όντας εθελοντής", "Ζώντας οικολογικά", "Βασικές δεξιότητες", "Πολιτισμός και πολιτιστικοί 

κώδικες", "Επιχειρηματικότητα: σχεδιασμός και διαχείριση", "Τέχνη της διαχείρισης συγκρούσεων", 

"Ψηφιακές δεξιότητες", "Αλλάξτε τον εαυτό σας για να αλλάξετε τον κόσμο". 

Η πλατφόρμα, μέσω πολυάριθμων ενοτήτων ηλεκτρονικής μάθησης (ιδίως "Βασικές δεξιότητες", 
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"Ένταξη και αλληλεγγύη", "Να είσαι εθελοντής"...) κατάφερε επίσης να αναπτύξει τις δεξιότητες που 

αναζητούν οι ΜΚΟ για τους εθελοντές, ιδίως τα κίνητρα, την κατανόηση, την οργάνωση, την 

υπευθυνότητα και την ανοιχτή σκέψη. 

Η δεύτερη έρευνα έδειξε ότι οι ΜΚΟ θεώρησαν τα μαθήματα ηλεκτρονικής μάθησης κατάλληλα, 

σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα και την εμπειρία των εθελοντών, καθώς και με τους στόχους του 

εθελοντισμού. Ειδικότερα, η πλατφόρμα τους παρείχε τεχνική, ψηφιακή και καθοδηγητική κατάρτιση. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το έργο και η πλατφόρμα βοηθούν έτσι στη βελτίωση της εργασίας της 

οργάνωσής τους με τους εθελοντές, έχει αντίκτυπο στις ΜΚΟ και συμβάλλει στη βελτίωση της 

ποιότητας της δέσμευσης των εθελοντών με τους οποίους εργάζονται οι ΜΚΟ. 

Αυτό επιτρέπει στους εθελοντές να αποκτήσουν πραγματικούς πόρους για τη μάθηση και τη βελτίωση 

της εθελοντικής τους δέσμευσης. Και οι ΜΚΟ αποκτούν σημαντικούς πόρους για τη μάθηση και τη 

συνεργασία με τους εθελοντές για τη βελτίωση των δεξιοτήτων τους. Επιπλέον, οι ΜΚΟ σημείωσαν 

επίσης ότι η πλατφόρμα αυτή έχει βελτιώσει τη συνεργασία των ΜΚΟ για τη βελτίωση της ανταλλαγής 

εμπειριών και πρακτικών μεταξύ των ηλεκτρονικών καθηγητών και των ΜΚΟ. Πράγματι, το 

ενδιαφέρον των ΜΚΟ αυξάνεται: είχε προγραμματιστεί ότι 90 ΜΚΟ θα απαντούσαν στο ηλεκτρονικό 

ερωτηματολόγιο, αλλά τελικά ανταποκρίθηκαν 118. 

Ως εκ τούτου, η πλατφόρμα ανταποκρίνεται στις προσδοκίες τους, δεν υπάρχουν ανεκπλήρωτες 

προσδοκίες. Επιπλέον, η πλειονότητα των ερωτηθέντων επιθυμεί να γίνει ηλεκτρονικός δάσκαλος, 

γεγονός που αποκαλύπτει μια θετική πτυχή του αντίκτυπου της πλατφόρμας. 

Αυτό ανταποκρίνεται στις αρχικές προσδοκίες των ΜΚΟ αλλά και στους γενικούς στόχους του σχεδίου 

ESC-2-Learn. 
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2. Σχέδιο ESC-2-Learn: θετικά σημεία και σημεία προς βελτίωση σύμφωνα με τους 

ερωτηθέντες 

 
2.1. Τα θετικά σημεία του έργου ESC-2-Learn, όπως προσδιορίστηκαν από τα μέλη 

και τους εθελοντές των ΜΚΟ 

 
Τα μέλη των ΜΚΟ σημείωσαν αρκετά θετικά σημεία. Πράγματι, οι ερωτηθέντες ανέφεραν ότι η 
πλατφόρμα είναι αισθητική, εύχρηστη και ευχάριστη στην πλοήγηση- οι πόροι είναι πολύ ποικίλοι και 
συγκεντρωμένοι στον ίδιο ιστότοπο- η πρωτοβουλία ενισχύει τις ίσες ευκαιρίες μεταξύ των νέων που 
έχουν πρόσβαση σε αυτούς τους πόρους και τα εργαλεία δωρεάν. 
Ο διαδραστικός χάρτης αναφέρθηκε επίσης ως μια πτυχή που εκτιμήθηκε, ένα χρήσιμο και ενδιαφέρον 
εργαλείο που παρέχει συγκεκριμένες ευκαιρίες στους χρήστες. 
Γενικότερα, η ηλεκτρονική μάθηση θεωρείται σημαντικό πλεονέκτημα και τα προσφερόμενα μαθήματα 
φαίνεται να ανταποκρίνονται σε πραγματικές ανάγκες που προσδιορίζονται από τους εθελοντές με 
διαδραστικό τρόπο. 
 
Οι ΜΚΟ που ερωτήθηκαν ανέφεραν και άλλα πλεονεκτήματα, ιδίως τον καινοτόμο χαρακτήρα του 
έργου με την πολυγλωσσική του διάσταση. 
Σύμφωνα με τις ΜΚΟ, η πτυχή της ηλεκτρονικής μάθησης της πλατφόρμας έχει αποδειχθεί ότι 
ανταμείβει τους ωφελούμενους, ανταμείβοντας τους με τα πιστοποιητικά που παραδίδονται στο τέλος 
του μαθήματος, γεγονός που τους κινητοποιεί. 
Επιπλέον, τα μαθήματα φαίνεται να ανταποκρίνονται σε όλα τα προφίλ των εθελοντών σύμφωνα με τα 
μέλη των ΜΚΟ. 
Το έργο αυτό φέρνει επίσης σε επαφή νέους Ευρωπαίους από διαφορετικές χώρες και τους οδηγεί στην 
ανακάλυψη νέων γλωσσών και πολιτισμών. 
Τέλος, το έργο ενισχύει τη συνεργασία μεταξύ των ενώσεων, μεταξύ των εθελοντών και μεταξύ των 
ενώσεων και των εθελοντών. 
 
Οι εθελοντές εκτίμησαν επίσης τον σχεδιασμό της πλατφόρμας, η οποία είναι ευχάριστη και εύχρηστη. 
Επιμένουν στη σημασία των εικόνων και των τίτλων που κάνουν τα μαθήματα ελκυστικά. 
Επιπλέον, βρίσκουν την πλοήγηση απλή και διαισθητική, ειδικά μέσω αυτής της πλατφόρμας Moodle 
που έχουν συνηθίσει να χρησιμοποιούν μέσω άλλων ιστότοπων. Η πρόσβαση και η εγγραφή στα 
μαθήματα είναι εύκολη. Η πλοήγηση και η εξερεύνηση του ιστότοπου είναι ρευστή. 
Επιπλέον, ο διαδραστικός χάρτης που παρουσιάζει διάφορες ευκαιρίες εθελοντισμού και έτσι έχει 
προκαλέσει πραγματικό ενδιαφέρον στους χρήστες. 
Η συνολική χρήση της πλατφόρμας έχει θετικά σχόλια, θεωρείται βολική και εύκολη στη χρήση της. 

 
2.2. Τομείς βελτίωσης του έργου ESC-2-Learn, όπως εντοπίστηκαν από τα μέλη και τους 

εθελοντές των ΜΚΟ 

 

Τα μέλη των ΜΚΟ και οι εθελοντές επεσήμαναν ορισμένα σημεία προς βελτίωση. 

Πράγματι, μια μειοψηφία των ερωτηθέντων στα ερωτηματολόγια και τις συνεντεύξεις ανέφερε ότι θα 

ήταν δυνατόν να προχωρήσει περισσότερο με πιο εμπεριστατωμένα μαθήματα. 

Η εγγραφή ήταν μερικές φορές περίπλοκη για ορισμένους, ιδίως για όσους χρησιμοποιούσαν την 

πλατφόρμα στο κινητό τους τηλέφωνο- η χρήση της πλατφόρμας στο κινητό τηλέφωνο αναφέρθηκε 

από ορισμένους ως πιο περίπλοκη, η πλατφόρμα είναι λιγότερο εύκολο να συνηθιστεί από ό,τι στον 

υπολογιστή- η παρουσίαση των ηλεκτρονικών ενοτήτων θα μπορούσε να είναι πιο κατηγοριοποιημένη- 

ορισμένα μαθήματα φαίνονται λίγο μεγάλα. 



 

 

Τέλος, ορισμένοι χρήστες θα ήθελαν λιγότερο κείμενο και περισσότερο βίντεο 

 
3. Προτάσεις των ερωτηθέντων 

 
Οι ερωτηθέντες έκαναν διάφορες προτάσεις. 

 

Πράγματι, τα μέλη των ΜΚΟ και οι εθελοντές που ερωτήθηκαν πρότειναν ότι οι ηλεκτρονικές 

ενότητες θα πρέπει να είναι οργανωμένες ανά θέμα στην πλατφόρμα, ώστε να διευκολύνεται η 

περιήγησή τους- τα μέλη των ΜΚΟ πρότειναν νέα θέματα ενοτήτων, όπως μια εισαγωγή στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και τα θέματά της, την ψυχική υγεία, τον "εθελοντισμό" ή καταστάσεις που 

βιώνουν οι εθελοντές σε αποστολές, και να εμβαθύνουν το μάθημα για τη διαχείριση των 

συναισθημάτων- για τους εθελοντές, ορισμένες ενότητες θα άξιζε να είναι πιο εμπεριστατωμένες- 

προτάθηκε επίσης ένα φύλλο σύνοψης, ώστε να υπάρχει μια σύνοψη των κύριων πληροφοριών 

κάθε ενότητας. Αυτό το συνοπτικό φύλλο θα μπορούσε να μεταφορτωθεί όταν ολοκληρωθεί το 

μάθημα- θα ήταν επίσης σημαντικό για ορισμένους να επεκταθεί η μετάφραση της πλατφόρμας 

στις 24 ευρωπαϊκές γλώσσες- θα μπορούσε επίσης να προστεθεί ένα γλωσσάριο στην πλατφόρμα 

για την επεξήγηση ορισμένων από τα χρησιμοποιούμενα ακρωνύμια. 

 

Γενικά, προτάθηκε να δοθεί η δυνατότητα στους εθελοντές που χρησιμοποιούν την πλατφόρμα να 

βρίσκουν την τοποθεσία των ηλεκτρονικών καθηγητών, ώστε να μπορούν να επικοινωνούν 

απευθείας μαζί τους επί τόπου, στις εγκαταστάσεις της ΜΚΟ τους. 

 

Όσον αφορά τη διάδοση του έργου, διατυπώθηκαν διάφορα σχόλια, μεταξύ των οποίων το γεγονός 

ότι το έργο θα μπορούσε να κοινοποιηθεί περισσότερο σε σχολεία, πανεπιστήμια, λύκεια... Σε μια 

προσέγγιση της εκπαίδευσης των πολιτών. 

 

Τέλος, οι ΜΚΟ και οι εθελοντές πρότειναν ότι η πλατφόρμα θα μπορούσε να προσαρμοστεί 

καλύτερα για χρήση στο τηλέφωνο, να δημιουργηθεί μια εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα. 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤA 



ΦΎΛΟ

ΗΛΙΚΊΑ

 

ΧΩ�ΡΑ
 

 

ΕΠΊΠΕΔΟ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ

ΙΝΦΟΓΚΡΆΦΗΜΑ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΌΓΙΟ - ΕΘΕΛΟΝΤΈΣ

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΉ 
ΕΜΠΕΙΡΊΑ

Εάν ΝΑΙ, πόσο καιρό έχετε 
εμπειρία εθελοντισμού;



Επίδραση της πλατφόρμας και των 
ηλεκτρονικών ενοτήτων στους 

εθελοντές







Επίδραση των μαθημάτων



Βοήθεια των e-mentors

Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ότι η πλατφόρμα ηλεκτρονικής 
μάθησης έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά;

Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε ότι η πλατφόρμα 
ηλεκτρονικής μάθησης έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά; 



ΦΎΛΟ

ΗΛΙΚΊΑ

 
ΧΩ�ΡΑ

 

Ποιο μάθημα θεωρήσατε πιο σχετικό με 
τους εθελοντές σας; Ανάλογα με τις 

εθελοντικές σας αποστολές.

ΙΝΦΟΓΚΡΆΦΗΜΑ
Ερωτηματολόγιο - ΜΚΟ 

 

 

 

ΠΑΡΑΚΑΛΏ ΑΠΑΝΤΉΣΤΕ ΣΤΙΣ ΑΚΌΛΟΥΘΕΣ 
ΔΗΛΏΣΕΙΣ ΣΕ ΠΟΙΟ ΒΑΘΜΌ ΣΥΜΦΩΝΕΊΤΕ ΜΕ 
ΑΥΤΈΣ:

Τι πιστεύετε ότι θα συμβεί στο έργο 
μετά την επίσημη ολοκλήρωσή του;



ΧΏΡΑ

ΗΛΙΚΊΑ

Ινφογκράφημα
Συνέντευξη - Εθελοντές



ΧΏΡΑ

ΙΝΦΟΓΚΡΆΦΗΜΑ 
Συνέντευξη - ΜΚΟ


